

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган СТК, парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

ВТОРНИК,
11 сентября 1990 года
№ 110 (8086)
Газета выходит
с 5 мая 1935 года
Цена 2 коп.

Интервью на тему дня



Капля за каплей

Вынужденная автоголодовка — иначе и не назовешь вспыхнувший сейчас бензиновый кризис. Табличка «Бензина нет», похоже, основательно «прописалась» на окнах автозаправок. Первыми натиск возмущенных владельцев автотранспорта приняли на себя работники АЗС. И каких только слов не слышат в свой адрес эти женщины за долгие часы дежурства? Не выдерживают и их нервы, сыплются взаимные «комплименты». Но проблема от этого не решается: бензина не становится больше, очереди на АЗС не становятся короче.

Наш корреспондент Т. Трушников встретилась с первым лицом городской нефтебазы, ее директором А. П. СТАРУШКО. И вот какой состоялся разговор.

— Александр Павлович, начну с главного вопроса, волнующего сейчас магнитогорцев. Почему нет бензина?

— Уборочная. И этим коротким словом объясняется многое. Наш город недополучает сейчас двадцать пять процентов горючего. Вот буквально сегодня пришла телеграмма, где нас уведомляют, что за счет наших ресурсов еще на сто тонн будут увеличены поставки бензина в соседний сельскохозяйственный район. Так что нам придется еще ту же затануть поше.

— Который и без того затанут довольно туго?

— Да, сегодня мы располагаем лишь ста пятьюдесятью тоннами бензина. Норма отпуска на день достигла своего рекордного минимума — тридцать тонн. Понимаем, что для города, где 32 тысячи личных автомобилей и 16 тысяч мотоциклов, это крохи. Но что поделаешь? Таково положение по всей стране. Мы изыскиваем резервы для того, чтобы хоть как-то обеспечить рынок бензином. Зачастую даже за счет промышленных предприятий города. В частности, мы значительно сократили поставки туда девяносто третьего бензина. И это не все. Сейчас прорабатывается вопрос о введении талонов на бензин. Думаем, что с их помощью удастся распределять топливо более равномерно и справедливо. Чуть позже мы будем иметь возможность сообщить нашим горожанам о предполагаемых размерах нормы.

— Но новые талоны могут породить и новую

волну спекуляции, на этот раз еще и заказами на горючее?

— К сожалению, на этот процесс мы никак не можем влиять. Но, поверьте, уже сейчас делаем все возможное, чтобы хоть как-то утолить «жажду». Скажем, сейчас принято решение доводить до сведения наших потребителей время и количество поставляемого на заправочные станции бензина. Надеемся, что зная даже ориентировочно время и количество завозимого туда бензина, люди не будут терять так много времени на ожидание в очереди.

— А нельзя ли каким-то образом повлиять на уменьшение очередей даже в нынешних условиях дефицита топлива?

— Принимаем меры. В частности, инвалиды труда и войны имеют возможность заправляться на специальных бензоколонках. Но хочу сразу предупредить, и такое указание дано работникам АЗС, только самим инвалидом или в его присутствии может быть заправлена машина. Сейчас мы заправляем по двадцать литров все личные машины, независимо от марки. Возможно, и эту норму придется уменьшить.

— Сегодняшнего количества автозаправок для личного автотранспорта в нашем городе явно недостаточно. Планируется ли строительство новых станций?

— Не только планируется. Уже в этом году постараемся сдать новую АЗС в районе водонапорной башни — это за поселком Крылова. И еще планируется закре-

пить над всеми автозаправками шефство промышленных предприятий города, поскольку нашему небольшому коллективу не всегда под силу справиться с решением всех возникающих трудностей и проблем.

— А как с сервисом на автозаправках? По моему, наши автолюбители не очень-то избалованы им.

— Пока наши услуги ограничивались лишь заменой масла, фильтров. Но вот теперь, когда область несколько снижен план, кажется, появилась возможность больше внимания уделять оказанию услуг. Например, на новой станции мы планируем организовать пункт технического обслуживания. Есть возможность и имеются специалисты, которые будут проводить жесткие, шиномонтажные работы, регулировать клапаны. Запланировано строительство сушильной камеры.

— Как вы относитесь к слухам о повышении стоимости бензина?

— Слухи, на мой взгляд, необоснованные. Во всяком случае, до конца года такого повышения не предвидится. А дальше? У нас в стране много совершенно непредсказуемых вещей.

— Вопрос, который наверняка сейчас беспокоит многих работников комбината: очень скоро тысячи металлургов получат новые автомобили. Баки их будут, естественно, пусты. Даже транспортировка в гараж на место стоянки будет затруднена. Что предусмотрено на этот случай?

— Такой разговор с руководством комбината уже был. И достигнута договоренность. На пятьдесят седьмой заправке — это в районе химчистки — каждый из владельцев новых машин сможет взять в канистру некоторое количество бензина. Разумеется, количество это не будет большим, поскольку никаких дополнительных резервов мы не получаем.

Репортерская хроника

Аварийный август

Итоги работы цехов и подразделений комбината за август показали: месяц оказался неблагоприятным в аварийном отношении. Показательно, что многие аварии допущены из-за неудовлетворительного отношения к своим обязанностям, попустительства и бесконтрольности со стороны ответственных лиц и руководства подразделений.

Об этом — в нашей репортерской хронике.

Утром 11 августа отключился насос подачи воды на систему испарительного охлаждения мартеновского цеха № 2. Причина — выход из строя подшипника электродвигателя.

В результате непра-

вильных действий со стороны ст. аппаратчика смены Н. Е. Величко и производственного мастера смены Р. А. Абзалова произошел выпуск воды из деаэраатора и сократилась подача воды на СИО мартеновского цеха

№ 2. Авария предотвращена подачей воды с ЦЭС.

Производственному мастеру смены Р. А. Абзалову объявлен выговор. Другие виновные привлечены к ответственности.

В августе на сталеплавильном агрегате № 35 проведен холодный ремонт. Вместе с ним сделан профилактический ремонт газоочистной установки. 18-го числа при переводе газоочистной установки на работу с котлом-утилизатором обнаружен разрыв шва опускного газохода. Трещина

продолжала увеличиваться, что влекло за собой снижение разрежения в борове сталеплавильного агрегата. Газоочистная установка остановлена для устранения неплотности газохода.

Аварийная остановка газоочистной установки № 35 непосредственно после ее профилактичес-

кого ремонта свидетельствует о неудовлетворительном надзоре за состоянием газохода со стороны старшего мастера А. Г. Шабанова. На ликвидации аварии простой составил 18 часов 20 минут.

Старшему мастеру А. Г. Шабанову объявлен выговор.

20 августа в цехе улавливания № 2 грубо нарушен технологический режим переработки надсмольной воды на аммиачных колоннах. В результате заполнения емкостей в отделении кон-

денсации, часть надсмольной аммиачной воды была направлена на биохимическую установку, минуя аммиачные колонны. Из-за высокого содержания аммиака и невозможности его переработки на

биохимической установке, сточная вода сброшена без очистки на тушение кокса. Это привело к загрязнению коксового шлама и к повышенным выбросам вредных веществ в атмосферу.

Вниманию подписчиков

Напоминаем читателям заводской газеты, что подписка на «Магнитогорский металл» заканчивается 1 ноября. Годовая цена подписки — 4 рубля 68 копеек.

ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ГАЗЕТУ «МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ»

Ф. СП-1

Министерство связи СССР
«Союзпечать»

АБОНЕМЕНТ на газету журнал (индекс издания) **54662**

«Магнитогорский металл»

Количество комплектов:

на 1991 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12

Куда (почтовый индекс) _____ (адрес) _____

Кому (фамилия, инициалы) _____

ДОСТАВочНАЯ КАРТОЧКА

на газету журнал **54662** (индекс издания)

«Магнитогорский металл»

Стоимость подписки _____ руб. _____ коп. Количество комплектов: _____

Стоимость пересылки _____ руб. _____ коп.

на 1991 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12

Куда (почтовый индекс) _____ (адрес) _____

Кому (фамилия, инициалы) _____

Партийная жизнь

УСТАВ КПСС: ЧТО НОВОГО?

В связи с введением нового Устава КПСС у коммунистов возникают вопросы, касающиеся конкретного соблюдения отдельных положений внутрипартийной жизни. На наиболее часто возникающие вопросы орготдел парткома комбината подготовил следующие разъяснения.

— Каков теперь порядок финансирования деятельности партийных организаций?

— Согласно резолюции «О бюджете и имуществе КПСС» съезд поручил ЦК КПСС и ЦКК КПСС до конца текущего года разработать новый механизм формирования, исполнения и контроля партийного бюджета, который войдет в действие с нового финансового года с первого января.

Для финансирования деятельности первичной и цеховых партотделов мы будем получать до 50 процентов от суммы сданных взносов. Для определения конкретных размеров денежных средств, направляемых в цеховые партотделы, их возможного перераспределения при парткоме будет создана контрольно-финансовая комиссия с участием секретарей партотделов, которая будет избрана на отчетно-выборной конференции.

— Каков порядок приема в КПСС?

— Вступающий в партию пишет в цеховую партийную организацию заявление и заполняет анкету установленного образца. Прием осуществляется на партийном собрании цеховой партотдела с правами первичной. Решение собрания является окончательным, если за него проголосовало более половины членов КПСС, состоящих на учете в данной организации.

Секретарь партотдела записывает в анкете вступающего решение собрания, указывает номер протокола, дату проведения собрания, количество присутствующих коммунистов, результаты голосования и передает заявление вступающего и анкету в сектор учета парткома комбината для выписки партдокументов. Партийный билет вручается в партотделе ее секретарем или, с согласия коммунистов, в парткоме, секретарем парткома.

— В каких случаях устанавливается испытательный срок и кому дается поручительство при вступлении в КПСС?

— Испытательный срок — это исключительное право цеховой партотдела. Определяется он в зависимости от личности вступающего. Длительность испытательного срока определяют коммунисты на партсобрании, но не более одного года, о чем делается запись в протоколе собрания.

Поручительство дается вступающим, которые закончили службу в Советской Армии, вернувшимся из длительной командировки, при переходе на другую работу, если их заявление о вступлении в КПСС в силу сложившихся обстоятельств не было своевременно рассмотрено на прежнем месте работы. Поручительство пишется коммунистом в произвольной форме и заверяется секретарем партотдела, где поручитель состоит на учете. Если

поручитель может присутствовать на партийном собрании по новому месту работы вступающего, то он может не давать в письменном виде поручительство, а высказать свое мнение в устной форме, и это оформляется протокольно.

— А как быть с кандидатами в члены КПСС, принятыми до вступления в силу нового Устава КПСС?

— С 18 июля 1990 года прием кандидатами в члены КПСС прекращен. Все кандидаты в члены КПСС, независимо от срока пребывания в кандидатах, могут обратиться в свою цеховую партотдел с просьбой о приеме в члены КПСС.

— Каким образом решается вопрос о выбытии и исключении из членов КПСС?

— Добросовестно работающие коммунисты, решившие по каким-либо мотивам выйти из членов КПСС, делают письменное или устное заявление в партийную организацию о добровольном выходе из партии. Каждое заявление коммуниста на партийном собрании рассматривается индивидуально, с соответствующим принятием постановления.

Для погашения партийных документов выписку из протокола партийного собрания, представляемую в сектор учета, можно оформить одну на всех выбывших из партии, указав о них необходимые сведения, результаты голосования и местонахождение партийных билетов, если они не прилагаются.

Если на члена КПСС до заявления о выходе из партии было заведено персональное дело или он допускал нарушения Устава КПСС — не посещал партийные собрания, не выполнял партийные поручения, не уплачивал членские партийные взносы, нарушал общественную и государственную дисциплину и т. п. — то вопрос рассматривается с учетом всех обстоятельств, и может быть принято решение об исключении его из рядов КПСС.

Персональное дело должно включать в себя следующие документы: первичный документ (докладная, акт, заявление и т. п.), объяснительная коммуниста, характеристика, выписка из протокола партийного собрания с указанием причины незаятия партбилета, если он не прилагается. Персональное дело представляется председателю партийной комиссии для проверки и заключения. По заключению партийной комиссии персональные дела могут возвращаться в цеховые партийные организации для доработки или выносятся для рассмотрения на заседание бюро парткома.

— Как решается вопрос о выбытии всех коммунистов цеховой партотдела?

— Партком комбината принимает решение о ликвидации организации и выбытии из КПСС коммунистов, подавших заявление.

Дело человеком славится

На участке крупного чугунного литья, да и в целом по чугунолитейному цеху, Санарбека Джумаргалеевича ХУСАИНОВА знают хорошо и отзываются доброжелательно. Должность у него скромная: подкрановый-выбывальщик литья, но без его участия и помощи дело у формовщиков и литейщиков будет стопориться. В его деле опыт, внимание крайне необходимы. Этими качествами он как раз и отличается, поэтому работает с ним спокойно — так считают его товарищи.

Каждому бы из нас такие отзывы о своем труде!

Фото В. Макаренко.

Хотя письмо не опубликовано О „строгой“ медицине

В начале прошлого месяца в редакцию пришло коллективное письмо от группы пациентов, проходивших лечение в четвертом терапевтическом отделении, которое находится в профилактории «Юбилейный». Они сетовали на грубое, нетактичное обращение с ними старшей медицинской сестры В. Ф. Уштровой. Ответ мы получили от главного врача МСЧ С. Т. КУЛАКОВА.

«На ваше письмо сообщая, что старшая мед-

сестра четвертого терапевтического отделения В. Ф. Уштрова нарушений в своих действиях по отношению к больным не допустила. Ее требования соответствуют правилам внутреннего распорядка для лечебно-профилактических учреждений, предусмотренным Минздравом страны.

Проведено собеседование с больными отделения, замечаний на медицинское обслуживание нет».

Вопрос—ответ

Талон обеспечен

Уважаемая редакция! Мой муж, Павел Петрович Красильников, проработал на комбинате три года. Два года в локомотивном цехе, год в цехе эксплуатации помощником машиниста. Тем не менее он до сих пор не получил закупочного талона. Наверное, теперь уже вообще не получит, потому что в июле его призвали на срочную военную службу. Перед уходом в армию муж побывал в цехе. Там ему ответили:

— Когда будет талон, жена сможет взять его.

С тех пор я уже несколько раз звонила в табельную цеха, где ведают этими делами, но ясного ответа, почему муж не имеет талона, не получила.

В. КРАСИЛЬНИКОВА.

Ситуацию прояснила Нина Николаевна ЕРШОВА, инспектор по кадрам цеха эксплуатации ЖДТ:

— Первые списки на приобретение талонов составлены в расчете на май 1990 года. Красильников Павел Петрович поступил к нам в цех 6 июля 1989 года, а закупочные талоны, как известно, выдают при наличии стажа работы не менее одного года.

Профком комбината запросил списки людей, которые в мае не получили талона, а сейчас имеют право на его приобретение. В эти списки и был включен Красильников. Как только поступят дополнительные талоны, жена Красильникова сможет получить его.

Дело за ремонт

— Почему в филиале столовой № 23 не стали готовить холодных закусок? Кроме того, ходят слухи о том, что и в дальнейшем будет значительно сокращено меню.

Вопрос группы работников отдела АСУП мы переадресовали заведующему производством филиала столовой № 23 Валерию Анатольевичу ЖЕСТКОВСКОМУ.

— Замечания наших посетителей справедливы. Действительно, согласно предписанию санитарного врача в минувшую пятницу мы вынуждены прекратить приготовление холодных блюд и их реализацию до ремонта холодильной камеры. Но правда и то, что в скором времени мы будем вынуждены сократить приготовление и других блюд. Столовой нужен ремонт: она работает с мая 1988 года. По графику его планировали начать с апреля текущего года. Но его отложили на июль, а теперь, с легкой руки УЖКХ, он откладывается до октября. Хотя еще в летних актах врача СЭС записано: «...помещения закопчены, штукатурка местами со стен осыпалась, потолки все в трещинах, стена, где расположена холодильная камера, в трещинах. Отмечаются засоры канализаций в мясо-рыбном и овощном цехах. Неэффективно работает вентиляция».

В сентябре нам снова санврач напоминает своим актом о необходимости ремонта. Так что, боюсь, запрет сегодня на приготовление только холодных блюд — лишь первая ласточка.

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементах должен быть проставлен оттиск кассовой машины.

При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементах проставляется оттиск календарного штампа отделения связи. В этом случае абонемент выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресовки издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах «Союзпечати».

Заполнение месячных клеток при переадресовании издания, а также клетки «ПВ—МЕСТО» производится работниками предприятий связи и «Союзпечати».



Репортерская хроника

Помещение областного суда, где уже третий месяц идет процесс над 23-летним Дмитрием Гридиным, находится в подвале многоподъездного жилого дома на проспекте Metallургов. На прилолке, над самым входом в суд, кто-то вразмажку написал синим фломастером: «Смерть маньяку!!!» Да, именно с тремя восклицательными знаками. Поверх этой синей надписи начертано через трафарет красной масляной краской: «Свободу невиновному».

Председательствующий на суде Петр Михайлович Шулепов говорит, что обе надписи появились здесь недавно, уже после начала процесса...

Развязка близка

Из зала суда

Почти полгода наш город жил в жутком напряжении. Липкий, противный страх, появившийся в нас после смерти Танзили Усмановой, медленно, но неумолимо стал расплзаться по улицам. Последовавших за этой трагедией двух жестоких убийств и трех нападений на несовершеннолетних девочек было достаточно, чтобы страх вырос до огромных размеров. Темных улиц и подъездов стали бояться даже немолодые женщины, да что уж там! — представители сильного пола.

И вот, наконец, мы смогли перевести дух: убийца-маньяк арестован. Сколько сил и средств ушло на задержание, подсчитать почти невозможно. Работники милиции называют баснословную сумму: полтора миллиона рублей. Говорят еще, что на поимку преступника милиция исчерпала лимит го-го-го почти до 93-го года...

И все-таки, есть ли у вас, читатель, полная уверенность в том, что найден и обезврежен именно тот человек, преступления которого так долго не давали нам спокойно жить и работать, тот, которого так долго искали всем миром? А что, если истинный убийца лишь на время притих и где-то отсиживается в ожидании своего часа?

Не уверены? Жутко представить, что все это может повториться? То-то и оно. Людская молва скоро на расправу и помилование, она не считается с законами, — только так можно истолковать две контрастные по цвету и содержанию надписи над дверями.

Иная задача у суда. Главное для него — до-тошно, скрупулезно разобраться во всех представленных в деле доказательствах, вновь, уже в судебном процессе, допросить потерпевших и их родственников, свидетелей, представителей обвинения и защиты, сделать единственно правильный вывод и вынести справедливый приговор.

Никто не праве влиять на решение суда. Запрещено все, что может помешать объективной оценке показаний его участников. А статьи уголовного Кодекса РСФСР, по которым обвиняется Д. Гридин, обязывают рассматривать дело в закрытом процессе.

Сейчас судебное следствие подходит к концу. 6 сентября начались прения сторон, в них выступили защитник со стороны потерпевших Л. Я. Линник и общественные обвинители. Семь из них представляют цехи металлургического комбината, один — коллектив противотуберкулезного диспансера, где работает мать одной из погибших от рук маньяка девочек — Людья Поздняковой.

Завтра, 12 сентября, на судебном процессе будет выступать представитель государственного обвинения Г. В. Белова. За ней наступит процессуальная очередь защитника подсудимого А. А. Голломодина. После обязательного представления последнего слова в свою защиту подсудимому, суд удалится на совещание и вынесение приговора.

Такова логика, диктуемая Законом. Лишь приговор дает право назвать преступника преступником.

Нас, представителей прессы, пригласили на судебный процесс только 6 сентября, когда начались прения сторон. По требованию подсудимого, автор этих строк и мои коллеги обязаны теперь присутствовать на процессе до его окончания. Таким образом, у нашей газеты есть возможность в скором времени рассказать о процессе более подробно и обстоятельно.

Пока же скажу следующее: внешне подсудимый Д. Гридин вовсе не производит впечатления одиозного и безумного в своей жестокости преступника. Обыкновенный молодой, современного вида парень: высокий, худощавый, в очках с тонкой оправой — таких немало на улицах Магнитки. На протяжении всего заседания он, огражденный тяжелыми прутьями решетки, что-то аккуратно записывал, лишь изредка взглядывая на говоривших.

Общественные обвинители, а всех их очень придирчиво выбирали в рабочих коллективах, учитывая такие личные качества, как принципиальность, умение глубоко и самостоятельно разобраться в любом сложном деле и отстаивать свое мнение, даже, если оно идет вразрез с большинством, — участвуют в судебном процессе с первого его дня. В выводах своих они оказались единодушны. Гридин виновен.

Что скажет завтра прокурор?

В. МИНУЛЛИНА.

Из номера в номер

ИСПОВЕДЬ НА ЗАДАННУЮ ТЕМУ

ХРОНИКА ВЫБОРОВ

13 марта 1989 года

(Начало в № 82—105, 107—109)

Второе. Ставится вопрос о темпах перестройки. Утверждается, что назывались сроки перестройки два-три года. Отмечается, что такие сроки ошибочны. Это дезориентирует людей, ведет еще больше к сумятице в обществе, в партии. Положение чревато такими последствиями, которые могут погубить дело.

Третье. Уроки мы извлекаем из прошлого, но, видимо, с точки зрения товарища Ельцина, не до конца, поскольку не созданы механизмы в партии, на уровне ЦК и Политбюро, которые бы исключали повторение серьезных ошибок.

И, наконец, о возможности продолжить работу в прежнем качестве. Товарищ Ельцин считает, что дальше он не может работать в составе Политбюро, хотя, по его мнению, вопрос о работе первым секретарем горкома партии решит уже не ЦК, а городской комитет.

Что-то тут у нас получается новое. Может, речь идет об отделении Московской партийной организации? Или товарищ Ельцин решил на Пленуме поставить вопрос о своем выходе из состава Политбюро, а первым секретарем МК КПСС решил остаться? Получается вроде желание побороться с ЦК. Я так понимаю, хотя, может, и обостряю.

Я все-таки не могу удержаться и не прервать цитирование Михаила Сергеевича. Смотрите, как ловко, как замечательно он передернул. Вот уже, оказывается, я хочу возглавить борьбу Московского горкома партии против ЦК. Политическое дело пришло, настрой, так сказать, и тональность нужная дана. Я, естественно, там, на Пленуме, вскакиваю, протестую, но это уже роли никакой не играет.

«Садись, садись, Борис Николаевич. Вопрос об уходе с должности первого секретаря горкома ты не поставил: сказал — это дело горкома партии».

Вот, собственно, все, кроме твоего возражения, будто я неправильно тебя понял, что ты ставишь вопрос перед ЦК о своей работе в качестве секретаря горкома партии.

Правильно я интерпретировал в сумме твои высказывания, товарищ Ельцин?

Давайте обменяемся мнениями, товарищи. Вопросы, думается, поставлены принципиально.

Это как раз тот случай, когда, идя к 70-летию Великого Октября, и этот урок надо извлекать для себя, для ЦК и для товарища Ельцина. В общем, для всех нас.

В этом вопросе надо разобраться. Пожалуйста, товарищи. Кто хочет взять слово?

Члены ЦК знают о деятельности Политбюро, политику оценивают, вам видней, как тут быть. Я приглашаю вас к выступлениям, но не настаиваю. Если из членов Политбюро кто-то хочет взять слово, то я, естественно, предоставляю. Пожалуйста.

Товарищи, кто хочет выступить, поднимите руку».

Ну, а дальше все пошло, как и ожидалось. Но одно дело, когда я теоретически прокручивал все это в голове, размышляя о том, какие доводы будут приводиться в ответ на мои тезисы, кто выступит. Казалось, что выйдут не самого крупного калибра и не близкие люди... А вот когда все началось на самом деле, когда на трибуну с блеском в глазах «взбегали» те, с кем вроде бы долго рядом работал, кто был мне близок, с кем у меня были хорошие отношения, — это предательство вынести оказалось страшно тяжело. Я уверен, сейчас этим людям стыдно читать ту брань в мой адрес, которую они говорили. Но слово сказано, и от этого никуда не уйти.

Одно выступление за другим, во многом демагогичные, не по существу, бьющие примерно в одну и ту же точку: такой-сякой Ельцин. Слова повторялись, эпитеты повторялись, ярлыки повторялись. Как я выдержал, трудно сказать.

Выступает Рябов, с которым столько в Свердловске вместе работал. Зачем? Чтобы себе какую-то тропинку проложить вверх, если не к будущему, то хотя бы к своей пенсии? И он тоже начал обливаться... Это было сов-

сем тяжело. Первый секретарь Пермского обкома — Конолев, Тюменского — Богомыков и другие... Уж вроде работали рядом, уж, кажется, пуд соли вместе съели — но каждый, каждый думал о себе; каждый считал, что на этом деле можно какие-то очки себе заработать. Из членов Политбюро для меня были неожиданными выступления Рыжкова и Яковлева — я не думал, что они могут сказать такие слова. Генеральному, мне кажется, хотелось, чтобы именно они выступили, поскольку я всегда к ним относился с уважением, и значит, мне слушать их будет особенно больно.

Я уже знал, что после этого начнется долгий процесс, который надо вытерпеть, что сейчас, на Пленуме, меня из состава кандидатов в члены Политбюро не выведут. Нужно ждать Московского пленума, и на нем сначала меня освободят от должности первого секретаря горкома партии, а потом на другом Пленуме уже выведут из Политбюро. Так оно и получилось. Проголосовали в конце Пленума за короткую резолюцию: «считать выступление политическим ошибочным» — и предложили МК рассмотреть вопрос о моем переизбрании. Хотя ничего там и близко молитвенно ошибочного нет, и в этом сейчас могут убедиться практически все, кто прочитал потом мое выступление в журнале.

Кстати, когда было объявлено о выходе во втором номере журнала «Известия ЦК КПСС» за 1989 год стенограммы октябрьского Пленума ЦК, я не стал стремиться раньше времени прочитать этот текст. Дождался, когда журнал пришел домой, я подписываюсь на него. Прочитал свое выступление. Удивился слегка, мне казалось, что выступил я тогда острее и резче, но тут время виновато, с тех пор общество так продвинулось вперед, столько произошло острых дискуссий, и на XIX партконференции, и во время предвыборной кампании... А тогда это была первая критика Генерального секретаря, первая попытка не на кухне, а на партийном форуме, гласно разобраться, почему перестройка начала пробоксовываться, это была первая, так сказать, реализация провозглашенного плюрализма.

А вот выступления других так называемых ораторов я читать не стал. Не смог пересилить себя. Читать — это почти что заново пережить то страшное состояние несправедливости, ощущение предательства... Нет.

Трудное время. Пережил я это тяжело. Несколько дней продержался буквально на одной силе воли, не слез в больницу сразу. 7 ноября стоял у Мавзолея В. И. Ленина и был уверен, что здесь я в последний раз. Больше всего огорчало, что не сумел довести до конца многое из того, что задумал в Москве, а проблем горячих, острых больше чем достаточно. Мне кажется, что я встряхнул городскую партийную организацию, но многого не успел сделать. Чувствовал вину перед горкомом, перед коммунистами Москвы, перед москвичами. Но с другой стороны, поскольку отношение к Политбюро ко мне вряд ли бы изменилось, а мои предложения по улучшению жизни города наталкивались на стену и в пику мне просто не решались, я не мог позволить себе, чтобы москвичи становились заложниками моего положения. Надо было действительно уходить...

7 ноября произошел интересный случай. Я — еще кандидат в члены Политбюро, поскольку Пленум ЦК, который примет решение о моем освобождении, пройдет позже. В день празднования юбилея Октября собрались генеральные секретари и первые секретари коммунистических и рабочих партий соцстран. Они приехали на совместное совещание, а кроме этого, у каждого были отдельные беседы с Горбачевым. Безусловно, они задали вопросы обо мне, и, конечно же, он всю эту ситуацию рассказывал. Я могу только догадываться, что он говорил, но, конечно же, он считал во всем виноватым меня. И вот 7 ноября вместе со всем составом Политбюро и секретарями ЦК мы шли к Мавзолею, как всегда, по ранжиру — члены Политбюро по алфавиту, кандида-

ты по алфавиту, секретари ЦК по алфавиту, ну и, конечно, Горбачев первый... Руководители компартий сначала поздоровались с ним, как обычно, просто за руку, и все. Потом с нами. Доходит очередь до Фиделя Кастро — подхожу к нему, вдруг он меня троюкратно обнимает и что-то по-испански говорит, я не понимаю, но чувствую, с товарищеским участием. Я жму руку и говорю: «Спасибо!» Настроение, конечно, было архи-неважное. Дальше, через несколько человек, Войцех Ярузельский делает то же самое: троюкратно обнимает и по-русски говорит: «Борис Николаевич, держись!» Я тоже так, тихонечко сказал, что благодарен за участие. И это все на глазах у Горбачева и на глазах остальных наших партийных лидеров. Это вызвало у них, пожалуй, даже еще большую напряженность ко мне.

Они старались не разговаривать со мной, как бы вдруг их не увидели за этим странным занятием. Хотя в тот период некоторые из членов Политбюро в душе, я думаю, поддерживали меня, может быть, не во всем, но поддерживали. Кое-кто из них прислал на праздник поздравительные открытки. Горбачев не прислал. Но и я ему не прислал тогда. Кто мне прислал — тем и я отправил. Конечно, в Политбюро были и есть люди, понимающие мою позицию, ценящие в какой-то степени самостоятельность суждений, поддерживающие внутренне мои предложения. Но их было немного.

На таких встречах я обычно был прикреплен к кому-то из генеральных или первых секретарей, обычно к Фиделю Кастро. С ним у меня были очень хорошие отношения. На этот раз я был свободен. Очень, конечно, себя неуютно чувствовал на приеме, старался быть в стороне.

9 ноября с сильными приступами головной и сердечной боли меня увезут в больницу. Видимо, организм не выдержал нервного напряжения, произошел срыв. Меня сразу накачали лекарствами, в основном успокаивающими, расслабляющими нервную систему. Врачи запретили мне вставать с постели, постоянно делали капельницы, новые уколы. Особенно тяжело было ночью, в три-пять часов я еле выдерживал эти сумасшедшие головные боли. Ко мне хотела зайти проведать жена, ее не пустили, сказали, что беспокоить нельзя, слишком плохо я себя чувствовал.

Вдруг утром 11 ноября раздался телефонный звонок. АТС-1 «кремлевка», обслуживающая высших руководителей. Это был Горбачев. Как будто он звонил не в больницу, а ко мне на дачу. Он спокойным тоном произнес: «Надо бы, Борис Николаевич, ко мне поддохать ненадолго. Ну, а потом, может быть, заодно и Московский пленум горкома проведем». Говорю, я не могу приехать, я в постели, мне врачи даже вставать не разрешают. «Ничего, — сказал он бодро, — врачи помогут».

Этого я никогда не смогу понять. Не помню в своей трудовой деятельности, чтобы кого бы то ни было — рабочего, руководителя — увозили больного из больницы, чтобы снять с работы. Это невозможно. Я уж не говорю, что это элементарно противоречит КЗоТу, хотя у нас вроде к руководителям КЗоТ отношения не имеет. Как бы плохо Горбачев ни относился ко мне, но поступить так — бесчеловечно, безнравственно. Я от него просто этого не ожидал. Чего он боялся, почему торопился? Думал, что я передумаю? Или считал, что в таком виде со мной как раз лучше всего на пленуме Московского горкома партии расправиться? Может быть, добить физически? Понять такую жестокость невозможно...

Я начал собираться. Послушные врачи, запрещавшие мне не то ехать куда-то, просто вставать, двигаться, принимали закачивавшие в меня затормаживающие средства. Голова кружилась, ноги подкашивались, я почти не мог говорить, язык не слушался, жена, увидев меня, стала умолять, чтобы я не ехал, просила, уговаривала, требовала.

(Продолжение следует)

Спорт

Без болельщиков и команд

Именно так, без команд и болельщиков, прошел турнир по волейболу в зачет летней спартакиады трудящихся обкома профсоюза металлургической промышленности, который состоялся в легкоатлетическом манеже центрального стадиона.

Единственная команда претендовала на победу в этом турнире — из МКЗ. Ну, а поскольку команда, формально ставшая второй, не принадлежала, как это было объявлено. ВНИИметизу, то в зачет не вошла. Неспособными к борьбе оказались и волейболисты комбината: состав был слабый, не подготовленный. Остальные четыре команды, входящие в нашу зону (Аша, Миньяр и еще две магнитогорские команды), попросту не прибыли на соревнования. Вот и весь турнир.

Являюсь давним поклонником волейбола, потому заинтересовался, что случилось с нашим «Металлургом» — прежним постоянным лидером и победителем этих соревнований. В чем дело? Почему нет А. Маликова, В. Турука, В. Чеснокова — наших ведущих игроков? Оказывается, организаторам спортивного клуба комбината не удалось освободить наших спортсменов от работы хотя бы на одну игру. Лишь доменщик Сергей Сараев из

основного состава «Металлурга» смог демонстрировать волейбольное искусство. То, что он смог на время турнира сбить команду из ребят своего цеха, это, конечно, здорово, и молодцы ребята, что защищали спортивную гордость предприятия. Они — высокие, здоровые парни, с хорошими физическими данными, но все-таки не было сыгранности. Было мучительно жаль наблюдать за Сергеем, как он прямо на ходу искал способы, чтобы отправить мяч на сторону противника.

Ну, бог с ней, с нелучившейся игрой. Но ведь и перспективы для волейбола впереди не видно. Уже в течение десятка лет волейбольные дела на комбинате в упадке. Первопричина? Отсутствие секции. Спортивный клуб «Магнит» сократил даже полставки тренера, рассчитывая, вероятно, на этом сэкономить. Убедись, как плохо выступают и другие команды, и невольно сделаешь вывод: с волейболом не только у нас дела плохи.

Резонно ли нам, металлургам, соревноваться в плохом? И кому все-таки пришло в голову свернуть хороший рабочий спорт? Неужели в этом виноват только хозрасчет?

П. ПЕТУХОВ,
инструктор-методист по спорту.

Книжная полка

Справочники на каждый день

Справочная литература необходима каждому специалисту. Но, к сожалению, издательства страны не так уж балуют нас новинками. Тем более приятно появление в последнее время довольно большого количества справочной литературы в нашем магазине. Вниманию специалистов предлагаются следующие издания.

Л. А. Томашев, Н. Н. Огарков и др. «Вальцеточное дело». — Справочник рабочего. В нем освещены вопросы, связанные с производством прокатных валков. Приведены подробные характеристики прокатных валков, их классификация по назначению, материалу, исполнению, изложены данные по механической обработке валков, режимам резания, классификация и конструкции режущего инструмента. Описаны методы контроля качества валков и измерительные инструменты, применяемые при механической обработке валков.

В «Справочнике литейщика» — авторы В. К. Могилов, С. И. Лев и др. — приведены основные сведения о металлах и литейных сплавах, плавильных агрегатах и технологии плавки. Дана характеристика формовочных материалов и типовых формовочных и стержневых смесей, противопригарных покрытий, проанализированы вопросы проектирования технологии изготовления отли-

вок. Представлены основные сведения о прогрессивных технологических процессах, средствах их механизации и автоматизации.

«Обработка металлов резанием» — справочник технолога. Его авторы А. А. Панов, А. В. Аникин и др. В издании приведены справочные сведения по созданию робототехнических комплексов и ГПС, о высокопроизводительной технологической оснастке и инструменте. Даны типовые технологические маршруты и схемы обработки деталей на станках с ЧПУ. Рассмотрены методы обеспечения точностных параметров прецизионных деталей, методы и средства измерения, рекомендуемые режимы резания.

В. Басталь и Г. Бендиги в справочнике «Измерения в промышленности» изложили теоретические основы технических измерений. Проанализировали причины возникновения ошибок и показали способы обработки результатов для повышения их достоверности. В издании рассмотрены принципы построения измерительных систем, описаны совершенные способы приема и преобразования информации, а также вопросы автоматизации процессов измерения.

Всеми этими справочными изданиями располагает книжный магазин «Прогресс» (Кирова, 70).

М. ПОДОЛЬСКАЯ,
член правления общества книголюбов комбината.



Мир твоих увлечений

Скажите честно, так ли уж хорошо вам знакомы и близки природные красоты нашего древнего Урала? Ведь верно, за ежедневной суетой, когда даже выходные дни мы позволяем себе расслабиться лишь у телевизора, какие уж там прелести природы... Так и живем, работаем и любим обделенные, быть может, самым главным — кровной связью с изначальной нашей матерью — природой.

А вот туристы центральной лаборатории комбината не боятся вырваться из цепких оков бытовой суеты, активно путешествуют по Уралу. Летом состоялась их вторая попытка пешком достичь начального каньона Мазары — речки, которая прячет свой исток на отроге главного водораздела Урала. Кукташ — Голубая гора, так он зовется издревле.

Первое, неудачное, путешествие туристы ЦЛК предпринимали в канун Первой мая. Но многие, наверное, помнят, какое изобилие воды обрушилось на нас с неба, да и теплая весна привела к быстрому таянию снегов. Хотя именно такое «сочетание» привело к незабываемому неистовству Мазары, заключенной в узком ущелье. Очевидцы рассказывают, что это непередаваемое зрелище: горная речка проявляет бешеную страсть, брызги летят на многие метры вокруг каньона. Увидевшие такой кадр долго ходят под впечатлением. За этим впечатлением мы и стремились к Мазаре. Но, как говорится, не судьба. Из-за непроходимости маршрута не произошло первого свидания с капризной горной речкой.

Но откладывать его надолго мы не собирались. И вот опять в поход. Нам предстояло преодолеть за два дня 50 километров туда и обратно. Сопутствовала нам прекрасная погода. Прямо как по заказу. Сменялись чудесные виды, нашего седого Урала. Мы окунулись в волшебное лето. После обильных дождей, как на дрожжах, поднялось высокое разнотравье. У нас, городских жителей, от духа трав хмелели головы. Не зря же на весь мир славится башкирский

Обращайтесь за помощью

В магнитогорской курортной поликлинике с 1 сентября открыт хозрасчетный стоматологический кабинет. По вопросам работы кабинета обращаться по адресу: Труда, 36, тел. 4-04-23.

Радуга над Мазарой

мед, а славу ему принесли цветущие медоносы. Переходили мы вброд ручьи — речушки холодные и прозрачные, порожденные родниками. От воздуха, настоящего цветущими травами, от обилия красок окружающего мира, от еще не тронутого человеком ландшафта путь наш казался интересным и оттого недолгим и неутомительным.

Нас сопровождало разноглосье птиц. Мы видели следы зверей на водопоях. За два дня похода не встретили ни одного человека. Зато видели варварские отпечатки его «деятельности» при заготовке леса.

К концу первого дня путешествия мы достигли истоков Мазары. И текла она уже умиротворенная, но по горному суетливая и говорливая, а над ней, как чудо, радуга! Потом был костер, сказочный вечер, теплая уютная ночь. Под боком Мазара говорила с нами загадочным голосом...

А на обратном пути — подъем по незабываемой серпантинной тропе на Кукташ, с которого видно далеко окрест. Подъем мы посвятили Матвею, самому младшему участнику нашей группы. А самому старшему из нас — Василию Петровичу Авдеевскому — 65 лет. Он — душа нашей туристской компании, есть и будет мотором наших цеховых любителей пеших походов. Василий Петрович прекрасно ориентируется на местности, чудесный рассказчик и, что самое главное, вдохновитель все новых и новых путешествий. В его голове уже зреют планы наших будущих походов по родному Уралу.

После перехода на Мазару мне вот что подумалось: может быть, для организации пеших путешествий рабочих комбината профкому привлечь инструкторов спортклуба «Магнит»? Можно совершать такие прекрасные путешествия на один-два дня. Как они помогут восстановить силы металлургов после изнурительных рабочих смен в цехах. А маршруты разрабатывать те же наши туристы из ЦЛК. И проблемы с проводниками можно решить. Ведь жалко, что красотами Мазары мы любовались одни.

Ю. КИЗЯЕВ,
работник центральной лаборатории комбината.



На снимках: участники похода на Мазару; прокладываем тропу в густом разнотравье.

Фото работника ЦЛК В. Васильева.

Редактор А. В. ПОДОЛЬСКИЙ

НАШ АДРЕС:

455002, ул. Кирова, 70. Телефоны: приемная — 3-75-70; отв. секретарь — 3-76-04; фотокорреспондент — 3-47-04; отдел партийной и профсоюзной жизни — 3-31-33; отдел экономики и интенсификации производства — 3-07-98; 3-40-35; 3-33-09; отдел культуры и быта — 3-14-42.

Магнитогорск, ЦТД ММК
Заказ № 5981 Тираж 10100